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Актуальність теми дослідження. Формування національної економіки України в сучасних 

умовах базується на засадах домінування процесів глобалізації та євроінтеграції, поглиблення 
невизначеностей та економічних ризиків, підкреслюючи еволюційність становлення економічної 
системи, в якій ефективність функціонування окремих підприємств посідає центральне місце та 
визначальним чином впливає на можливість розвитку в майбутньому та економічний стан країни 
в цілому. Економічна наука багато уваги приділяє вивченню економічних систем на різних рівнях 
їхньої організації. Особливо актуальною проблемою теорії та практики розвитку національної 
економіки є формування, оцінювання та використання економічного потенціалу підприємницьких 
структур, обґрунтування управлінських рішень, які формують стратегію його розвитку. 

Постановка проблеми. Незважаючи на існування різних підходів до визначення категорії 
потенціалу підприємства, його складових та способів оцінки, немає узагальненої теорії, яка б 
давала уявлення про особливості управління можливостями підприємства та створення здатно-
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сті їхньої адаптації до умов мінливого зовнішнього середовища. Крім того, сукупність певних 
знань не дає повного уявлення про способи використання потенціалу, формування передумов 
його розвитку. Це, у свою чергу, зумовлює нерозвинутість існуючих систем управління можливо-
стями підприємств.  

Теоретична і практична значущість вирішення проблеми формування механізму управління 
економічним потенціалом підприємства у динамічних сучасних умовах глобалізації та євроінтег-
рації зумовили мету даного дослідження. 

Аналіз останніх досягнень та публікацій. Дослідженню різних аспектів теорії управління 
потенціалом підприємства присвячено праці багатьох вітчизняних вчених: Є. А. Бельтюкова, 
А. Е. Воронкової, І. З. Должанського, Т. О. Загорної, Н. С. Краснокутської, Є. В. Лапіна, О. І. Олесюка, 
Л. Д. Ревуцького, І. М. Рєпіної, Г. Г. Савіної, О. О. Удалих, О. С. Федоніна та інших. Серед зарубіж-
них вчених дослідження даної економічної категорії має місце у працях: Ю. Ю. Донця, 
В. А. Котлова, Р. В. Марушкова, Є. В. Попова, П. А. Фоміна, В. Л. Ханжиної та інших.  

Виклад основного матеріалу. В умовах ринкової економіки підприємство функціонує виключ-
но за умов наявності ринку того чи іншого продукту, який виробляє, або послуг, що надаються. 
Існування реальних можливостей продавати товар чи надавати послугу спонукає виробника реа-
лізовувати свої виробничі можливості, вироблена продукція продається на ринку, тобто реалізу-
ється ринкова можливість продавати певну кількість продукції за визначеною ціною, одночасно 
ринок відповідає ринковою (або державно встановленою) ціною та кількістю реалізованої продук-
ції, формуючи дохід підприємства. Фінансовий результат реалізації виробничої та ринкової мож-
ливостей, у свою чергу, формує можливості інвестувати кошти у розвиток виробництва конкретно-
го продукту [1]. 

Оскільки сучасне зовнішнє середовище мінливе й динамічне, відбуваються процеси євроінтег-
рації, розширення міжнародної співпраці, що пов’язане з невизначеностями та ризиками, то фак-
тори формування потенціалу підприємства можуть визначати і негативний результат використан-
ня можливості. Так, наприклад, існуюча сприятлива ринкова можливість спонукала розвиток виро-
бництва певного виду продукції, яка була представлена на ринку через певний момент часу. Од-
нак такий позитивний фактор в силу об’єктивних процесів (державне регулювання цін, пропозиція 
більш досконалого продукту тощо) за несприятливих умов сформував негативну ринкову можли-
вість. У результаті підприємство не отримало дохід. Отже, реалізована негативна можливість рин-
кового (у вигляді недоотриманого доходу) та фінансового характеру (отримання збитку, недоот-
римання прибутку) реалізувала негативну виробничу можливість: зменшення обсягів виробництва, 
зниження продуктивності ресурсів тощо.  

Уявлення про потенціал підприємства як про сукупність можливостей не заперечує теорія 
управління ресурсним потенціалом підприємства. Так, поле можливих та досягнутих результатів 
функціонування суб’єкта господарювання  інтерпретується з точки зору реалізації як позитивних, 
так і негативних варіантів розвитку. Створення можливостей у теорії потенціалів підприємства іде-
нтифікуються як процеси формування потенціалу підприємства, які відповідно до напрямку того чи 
іншого дослідження визначаються наступним чином: 

1) процес формування стратегічних ресурсів підприємства;  
2) процес формування системи управління як організаційного потенціалу; 
3) процес використання можливостей. 
Так, наприклад, на думку А. В. Копилова, при описі структурної моделі формування стратегіч-

ного потенціалу зазначається, що «стратегічний потенціал підприємства виникає як результат 
взаємодії ресурсів, що його забезпечують» [2]. «При формуванні стратегічного потенціалу потріб-
но виходити з того, що його структура представляє собою певну взаємопов’язану сукупність його 
локальних потенціалів, тобто потенціалу кожного виду ресурсів, які забезпечують максимально 
ефективну реалізацію довгострокових цілей і стратегічних напрямків розвитку підприємства» [2]. 

Щодо другого підходу, то, наприклад, Н. С. Краснокутська називає процес формування потен-
ціалу підприємства одним з напрямків його економічної стратегії та визначає його як процес 
«створення й організації системи ресурсів і компетенцій таким чином, щоб результат їхньої взає-
модії був фактором успіху в досягненні стратегічних, тактичних і оперативних цілей діяльності під-
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приємства» [3, с. 28], а О. І. Олесюк, І. М. Рєпіна, О. С. Федонін, розглядаючи особливості форму-
вання потенціалу підприємства, звертають увагу на галузеві особливості й тенденції у формуванні 
ресурсної бази: «формування потенціалу підприємства – це процес ідентифікації та створення 
спектру підприємницьких можливостей, його структуризації та побудови певних організаційних 
форм задля стабільного розвитку та ефективного відтворення» [4, с. 27]. В. Г. Герасимчук вказує, що 
«формування потенціалу підприємства являє собою процес реалізації заходів щодо забезпечення 
ринкових можливостей підприємства шляхом зміни його характеристик і властивостей до необхідно-
го рівня відповідно до поставлених цілей» [5, с. 42]. І. З. Должанський, Т. О. Загорна, О. О. Удалих 
чітко визначають основні заходи, засобами яких досягається «формування організаційного потенці-
алу: проектуванням структури компанії і формуванням компанії…; організацією діяльності компанії 
відповідно до встановлених цілей діяльності…; організацією управління діяльністю компанії…; рест-
руктуризацією компанії й реорганізацією її діяльності й управління діяльністю відповідно до змін пот-
реб суспільства…; розвитком мотивації раціоналізації оргструктур і систем управління» [6, c. 68].  

Різниця між вказаними підходами в тому, що перший акцентує увагу на організацію ресурсів, а 
другий – на процеси управління підприємством в цілому. Однак ні перший, ні другий підходи не ста-
влять первинними можливості підприємства. Адже, якщо говорити про потенціал як про сукупність 
можливостей, які є його складовими, то потрібно розглядати, в першу чергу, процес формування 
можливостей підприємства, яке реалізує одночасно і здатність їхнього використання, що відповідає 
третьому підходу до процесу формування потенціалу. Тому під процесом формування потенціалу 
підприємства необхідно розуміти динамічний складний процес генерування можливостей розвитку 
підприємства під впливом факторів зовнішнього середовища та здатності реалізовувати ці можли-
вості засобами створених компетенцій ефективного використання ресурсів. 

Щодо факторів формування потенціалу, слід зазначити, що відсутнє єдине пояснення їхньої 
суті і ролі, оскільки вони набирають форми потенціалів, ресурсів, або систем управління, сукупно-
сті компетенцій. Розуміння конституції даних факторів представлене моделлю формування поте-
нціалу підприємства. Найбільш поширеними з них є багаторівнева структурна модель 
(Р. В. Марушков [7, с. 83]), квадрат потенціалу підприємства (І. М. Рєпіна [4, с. 137]), блочно-
модульна структуризація потенціалу (Є. В. Попов та В. Л. Ханжина[8, с. 142]), системна модель 
ресурсного потенціалу підприємства (Н. П. Пяткова [6, с. 112]). Основна мета даних моделей – 
представити взаємозв’язок факторів формування потенціалу. Так, багаторівнева структурна мо-
дель, запропонована Р. В. Марушковим, охоплює функціональні рівні діяльності підприємства з 
використання його ресурсної (техніка і технології, персонал, його здібності, інформація) та органі-
заційної (управління) складових. «Квадрат потенціалу підприємства» представлений «за такими 
блоками, як виробництво, розподіл та збут продукції, організаційна структура та менеджмент, ма-
ркетинг та фінанси» [4, c. 21]. Дана модель презентує систему комплексної рейтингової оцінки за 
системою показників за вищевказаними функціональними блоками. Блочно-модульна структури-
зація потенціалу підприємства заснована на взаємодії трьох складових, які охоплюють усі страте-
гічні компоненти підприємства, що дозволяють досягти поставленої мети та найбільш повно хара-
ктеризують стан підприємства – ресурсів, системи управління та діяльності персоналу [8, с. 12]. 
Системна модель ресурсного потенціалу поєднує наступні елементи: ресурси, резерви, потенційні 
можливості та стратегічний актив – організаційні ресурси (інтелектуальні, інноваційні та інформа-
ційні) [7].  

Узагальнюючи підходи до структурування потенціалу підприємства, можна зробити висновки, 
що ця теорія еволюціонувала від простого перерахунку ресурсів підприємства та опису їхньої вза-
ємодії до поєднання ресурсів та організаційної складової і її функціонального забезпечення. 

У сучасній економічній літературі, що присвячена проблемам ефективності діяльності, успіху 
підприємств в умовах мінливого середовища, велика увага приділяється ринковим факторам успі-
ху підприємства, зокрема конкурентним перевагам, що забезпечують ринкову перевагу підприємс-
тва порівняно з іншими підприємствами-конкурентами. Такий підхід буде справедливим і щодо 
управління потенціалом підприємства. Так, ринковий потенціал є своєрідною характеристикою 
економічного потенціалу, його зовнішнім проявом, тому саме формування ринкового потенціалу 
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утворює конкурентну перевагу «високого рівня» [2,  с. 36], зміцнюючи конкурентний статус підпри-
ємства та загалом його конкурентоспроможність (рисунок 1).  

 
Рис. 1. Взаємозв’язок ринкового потенціалу та основних характеристик конкуренції підприємства  

 
Конкурентоспроможність підприємства слід визначити як здатність підприємства ефективно 

використовувати конкурентні переваги, в тому числі свій ринковий потенціал, зміцнюючи при 
цьому своє положення на ринку на довгостроковий час або ж розширювати займаний сектор 
ринку, постійно вести пошук та раціонально реалізовувати виявлені резерви ринкового потенці-
алу в умовах обмеженості ресурсів. У зв’язку з цим доцільним та необхідним є управління роз-
витком та конкурентоспроможністю потенціалу підприємства за рахунок оптимізації його ринко-
вого потенціалу (рисунок 2).  

Очевидно, що зафіксувати рівень ринкового потенціалу в конкретний момент часу можна 
лише дискретною оцінкою, але наступний процес розвитку потребує динамічного ряду таких 
оцінок. Крім того, за своєю суттю рівень ринкового потенціалу є не тільки динамічною функцією, 
але й характеризується безперервністю, а тому дискретні оцінки не завжди відтворюють стриб-
коподібні його зміни.  

Модель статичної та динамічної оцінки ринкового потенціалу підприємства, на нашу думку, 
може бути представлена таким чином. Так, модель кількісної оцінки ринкового потенціалу і-го 
підприємства на визначений момент часу t = ty матиме вигляд: 

 

РПі(t) = {Пмзі(t); Пмрі(t); Пммзі(t)}, t = ty,                                              (1) 
 

де ПРі(t), ПЗі(t), ПМі(t) – відповідно, кількісна оцінка потенціалів ресурсів, можливостей підп-
риємства на ринку та здатностей щодо реалізації можливостей і-го підприємства на визначений 
момент часу t = tу. 

За результатами оцінювання ринкового потенціалу підприємства будується траєкторія кількі-
сної зміни його величини для і-го підприємства за визначений проміжок часу (∆Т) у вигляді: 

 

fІРПі(∆Т) = {ІРПі(t1), ІРПі(t2), ІРПі(t3),..., ІРПі(ti)}, tу € ∆Т,                                      (2) 



Науковий вісник Полісся № 1 (1), 2015                                                 Scientific bulletin of Polissia № 1 (1), 2015 
 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
 

 81

© Гончар О.І., 2015 

де ІРПі(tiу) – кількісне значення інтегрального показника оцінки ринкового потенціалу і-го підп-
риємства на визначений проміжок часу t = tу.. 

 
Рис. 2. Структурна схема формування конкурентоспроможності потенціалу підприємства  
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Таким чином, отримуємо можливість за допомогою часткових і комплексних показників кількісно 
оцінити ринковий потенціал підприємства як прояв внутрішнього у статиці та в динаміці розвитку. 

Керівництво підприємства, приймаючи стратегічні рішення щодо планування розвитку ринко-
вого потенціалу, тобто визначення цілей, способів і можливостей виходу на ринок, закріплення й 
розвитку своєї діяльності не тільки на внутрішньому, але й зовнішньому ринках, повинне вноси-
ти відповідні зміни у план стратегічного розвитку (рисунок 3).  

 
Рис. 3. Взаємозв’язок ресурсів та міжнародних ринкових зусиль в процесі формуванні потенціалу підприєм-

ства 
 
Вибір конкурентних стратегій розвитку підприємства передбачає необхідність розробки декількох 

варіантів (альтернатив). Їхню розробку доцільно здійснювати використовуючи матричний підхід. За 
допомогою матриць потрібно проводити оцінку бізнес-областей з точки зору факторів привабливості 
ринку і конкурентної позиції. 

Традиційний підхід до управління підприємства заснований на лінійному уявленні про функціону-
вання соціально-економічних виробничих систем. Відповідно до цього уявлення результатом управ-
лінського впливу є однозначний і лінійний наслідок прикладених зусиль.  

Але сучасні підприємства є нелінійними системами, які здатні самі себе будувати, структурувати, 
потрібно тільки правильно ініціювати бажані тенденції його саморозвитку через процеси формуван-
ня їхнього потенціалу.  

Сьогодні, коли особливо актуалізується проблема необхідності ощадливого та раціонального ви-
користання ресурсів, повинна бути сформована концепція синергізму, яка б являла напрямок щодо 
дослідження виникнення і розвитку позитивного зворотного зв’язку між елементами потенціалу і на-
ступного за цим процесом розвитку підприємства. Саме ця концепція повинна стати сучасною пара-
дигмою управління підприємствами за умов глобалізації та євроінтеграції. Синергетичні ефекти, що 
характеризуються як результати формування, використання і розвитку потенціалу підприємства і які 
призводять не лише до росту кількості, але й до зміни якості, є адекватним інструментом оцінки роз-
витку потенціалу.  

В теорії управління процес істотного посилення або ослаблення потенціалу матеріальної систе-
ми отримав назву синергії. Закон синергії формулюється так: для будь-якої організації існує такий 
набір елементів, при якому її потенціал завжди буде або істотно більший за просту суму потенціалів 
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елементів, що входять в неї, або істотно менший. Завдання управління потенціалом підприємства 
полягає в тому, щоб знайти такий набір елементів, при якому синергія мала б позитивний ефект.  

У рамках такої концепції управління потенціалом головною метою має бути: створення стійкої 
життєздатної організації, трудового колективу, пов’язаних ідеєю, вмотивованих до ефективної спіль-
ної роботи з реалізації обраної стратегії і виконання планів щодо розвитку ринкового та сукупного 
потенціалу підприємства. Ефективність діяльності, конкурентні переваги, частка ринку і захоплення 
ринку при цьому не є самоціллю, а характеризують необхідні умови. 

Синергія в управлінні потенціалом підприємства передбачає: отримання конкурентних переваг за 
рахунок створення ефективних комбінацій ресурсів, зростання вартості підприємства як сукупності 
матеріальних і нематеріальних активів, підвищення стійкості господарської системи до невизначе-
ностей та ризиків які виникають у процесі еволюції.  

Особливістю оцінювання потенціалу підприємства на основі пропонованого синергетичного під-
ходу, на нашу думку, є те, що як входи повинні розглядатися не тільки традиційні ресурси, але й ак-
тиви підприємства, значна частина яких носить нематеріальний характер і, крім того, інтелектуаль-
ний потенціал, який слід розмежовувати й окремо оцінювати від трудового потенціалу.  

Таким чином, успішний розвиток підприємств, формування та удосконалення їхнього потенціалу 
зумовлюються силою взаємозв’язку та взаємодії його елементів. А врахування синергетичного ефе-
кту елементів потенціалу підприємства дає змогу надалі не лише економно підходити до викорис-
тання ресурсів, але й удосконалювати механізм управління потенціалом підприємства, обґрунтову-
вати вектори його розвитку. 
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